

禱告：主啊！謝謝祢賜給我們以西結這卷書，讓我們看見祢榮耀的異象，聽見祢的話語，並經歷祢的手，祢的手怎樣作在以西結身上，請祢也作在我們的身上，讓我們有異象、有呼召，能夠在祢的手中被製作，並帶下榮耀的結局。在這末後的時代，再一次把自己奉獻在祢的手中，深信祢在我們心裏動了善工，必定成全這工。願祢的名被高舉、得稱讚，謝謝主！聽我們的禱告、奉主耶穌基督的名。

**複習：**

- 以西結書的第一章、以西結得著一個異象、接著有了神的呼召。第二、三章、我們看見神呼召他，首先是人子，第二個是先知，然後是一個守望著。
  - 人子是神心目中的人，當然、主耶穌是那位人子，祂是神真正要得著的那一位，是神起初創造時、祂心意中的人。現在、神希望以西結成為那樣的人子，因此、神稱他為人子，以西結書中“人子”出現了將近一百次。
  - 神要完成一個使命的時候、先要得著一個“人”勝於“工作”，因為神看重人的“所是”，過於人的“所作”。這個人子是個豫兆，我們看見神在以西結的身上製作、要使他成為心目中的人。
  - 神呼召以西結做先知，差遣他去悖逆、面無羞恥、心裏剛硬的人中間，這些人好像荊棘、蒺藜和蝎子一樣，使人臉色驚惶。但是、神的靈進入他裏面，給他力量站起來，使他能夠去面對這些悖逆的百姓。
    - ✓ 做一個先知需要明白神的話，因此、以西結看見有一隻手伸出來，手中有一書卷、內外都寫著字，其上所寫的有哀號、嘆息、悲痛的話，這書卷乃是神要他傳講的信息（審判的話）。
    - ✓ 啟示錄第五章、使徒約翰也看見坐寶座的右手中有一書卷，裏外都寫著字。  
啟示錄 10:9-11 我就走到天使那裏。對他說：『請你把小書卷給我』。他對我說：『你拿著吃盡了，便叫你肚子發苦，然而在你口中要甜如蜜』。我從天使手中把小書卷接過來、吃盡了，在我口中果然甜如蜜。吃了以後、肚子覺得發苦了。天使對我說：『你必指著多民多國多方多王再說預言』。  
吃下書卷以後、使徒約翰就發豫言了，啟示錄從十一章一直到末了、就是他所發的預言：
      - ❖ 聖城遭踐踏與神的審判，這些哀號、悲痛的話使他的肚子發苦。
      - ❖ 審判巴比倫之後、聖城新耶路撒冷從天而降，使他的口中甘如蜜。
      - ❖ 對不信神、硬著頸項的人來說、審判帶來毀滅；對信靠神的子民卻有積極的作用，審判乃是為了煉淨我們，帶進榮耀及復興的應許。
    - ✓ 撒迦利亞書第五章、有一飛行的書卷，也是裏外都有字，兩面都是審判的話，一面是偷竊的（對人），另一面是起假誓的（對神），以色列百姓既得罪了人、也得罪了神。

### 經文解釋：

<sup>1</sup>他對我說：『人子啊！要吃你所得的、要吃這卷書，好去對以色列家講說。』<sup>2</sup>於是我就開口、他就使我吃這書卷。

- 先知為什麼能夠去向以色列家講說？因為他熟讀神的話、並且吃進去。
- 新約歌羅西書 3:16 當用各樣的智慧、把基督的道理豐豐富富的存在心裏，用詩章、頌詞、靈歌、彼此教導、互相勸誠、心被恩感、歌頌神。

<sup>3</sup>又對我說：『人子啊！要吃我所賜給你的這卷書，充滿你的肚腹。』我就吃了，口中覺得其甜如蜜。

- 吃書卷、充滿肚腹，就是把神的話豐豐富富的存在心裏、並反覆思想，這樣、口中便覺得其甜如蜜。
- 我們要讚美神的慈愛，也要因神的審判讚美祂。一個真正懂得審判的人、知道審判有積極的目的，巴不得在神行審判的路上等候祂。如果在今生受神的審判而被煉淨，將來在基督台前就可坦然無懼，只要我們有顆向著神的心，祂會幫助我們、並且光照、管教我們，好讓我們結出聖潔公義的果子、以彰顯基督，這是神的工作。

<sup>4</sup>祂對我說：『人子啊！你往以色列家那裏去，將我的話對他們講說。<sup>5</sup>你奉差遣不是往那說話深奧、言語難懂的民那裏去，乃是往以色列家去；<sup>6</sup>不是往那說話深奧、言語難懂的多國去，他們話語是你不懂得的，我若差你往他們那裏去，他們必聽從你。

- 神不是差遣以西結去那說話深奧、言語難懂的多民、或是多國那裏，以西結不懂他們的話語，但是神若差遣他去，這些外邦人反而聽從他，這是很特別的。
- 神差遣約拿去尼尼微就是一個例子，他進城走了一天，宣告說：『再等四十日、尼尼微必傾覆了』（原文只有五個字），結果尼尼微全城都悔改了。
- 神要差遣以西結去的地方乃是以色列家。

<sup>7</sup>以色列家卻不肯聽從你。因為他們不肯聽從我。原來以色列全家是額堅心硬的人。<sup>8</sup>看哪！我使你的臉硬過他們他們的臉，使你的額硬過他們的額。<sup>9</sup>我使你的額像金剛鑽、比火石更硬。他們雖是悖逆之家，你不要怕他們，也不要因他們的臉色驚惶。』

- 一個敬畏神的人，必是一個因神的話而戰兢的人。以賽亞書 66:1 耶和華如此說：『天是我的座位，地是我的腳凳…那裏是我安息的地方呢？…我所看顧的就是憂心痛悔、因我話而戰兢的人』。一個不順服神的人、一定不順服神的話，當然、他們也不會聽從先知。
- 雖然以色列人不肯聽從，神仍然差遣以西結去到那裏，再一次給他們悔改的機會，這是神的慈愛與憐憫。
- 以色列全家是額堅心硬的人，但神使以西結的臉硬過他們、額像金剛鑽硬過他們，因為神的靈進入他裏面，換句話說、這是神的靈作工的結果。不是倚靠勢力、不是倚靠才能、乃是倚靠耶和華的靈方能成事（撒迦利亞書四章）。可見、神不僅用話來裝備他、也用靈幫助他。

<sup>10</sup>祂又對我說：『人子啊！我對你所說的一切話，要心裏領會、耳中聽聞。』

- 神的話經過消化、領受之後，成為生命的一部分，因為神的話就是靈、就是生命。

<sup>11</sup>你往你本國被擄的子民那裏去，他們或聽、或不聽，你要對他們講說，告訴他們，這是主耶和華說的。』

- 這些剛硬的子民或聽、或不聽，並不重要，神差遣以西結往悖逆的以色列民那裏去，為的是要讓他們知道、神差遣一個真的先知來了，因為那時有許多假先知出現，在他們當中講許多迷惑的話。

<sup>12</sup>那時、靈將我舉起，我就聽見在我身後有震動轟轟的聲音，說：『從耶和華的所在顯出來的榮耀是該稱頌的。』<sup>13</sup>我又聽見那活物翅膀相碰、與活物旁邊的輪子旋轉震動轟轟的響聲。

- 靈將以西結舉起，這靈、是寶座的靈，從寶座出來的震動轟轟的聲音，它與榮耀有關，這榮耀與神的同在有關。
- 結1:24活物行走的時候、我聽見翅膀的響聲，像大水的聲音、像全能者的聲音，也像軍隊鬨嚷的聲音。翅膀相碰、產生響聲，帶下了行動（輪子旋轉）。
- 這裏、我們看見有聖靈引導的行動，這行動帶進榮耀，因此、有聲音說；『從耶和華的所在顯出來的榮耀是該稱頌的』。

<sup>14</sup>於是、靈將我舉起帶我而去，我心中甚苦、靈性忿激，並且耶和華的靈（手）在我身上大有能力。<sup>15</sup>我就來到提勒亞畢住在迦巴魯河邊被擄的人那裏，到他們所住的地方，在他們中間憂憂悶悶的坐了七日。

- 從這一段記載、我們看見三件事：神的靈、人的靈和神的手。
- 神的靈先在人的靈裏面作工，使得他的靈性忿激。之後、神的手便作工了，這代表十字架在他身上的工作，與神的榮耀有關。
- 神的靈在人的靈裏面有三個工作：啟示 → 引導 → 變化。神的手在外面作工，他藉著環境來製作、管教我們。聖靈的工作分成裏面和外面兩方面，聖靈使用的工具就是十字架，他要把我們磨成神兒子的模樣。
- 靈將以西結提到迦巴魯河的另一邊、就是以色列民被擄所住的地方，叫提勒亞畢（國際社會普遍承認的以色列首都、特拉維夫的名稱從提勒亞畢而來）。
- 靈性忿激：指他裏面的靈性火熱、像火燒一樣。
- 憂憂悶悶的：原文指“驚訝、驚奇”，因為、以西結看見神的異象，神的靈進入他的裏面，這七天、他的心裏還在整理、思想、消化，到底發生了什麼事？就像保羅在大馬色路上被大光照著、仆倒在地，三天不能看見、不吃不喝、只有禱告。

<sup>16</sup>過了七日、耶和華的話臨到我、說：『<sup>17</sup>人子啊！我立你做以色列家守望的人，所以、你要聽從我口中的話，替我警戒他們。』

- 一個守望者、先要聽神口中的話，然後去警戒他人，因為人的話沒有警戒的作用。

<sup>18</sup>我何時指著惡人說、他必要死，你若不警戒他、也不勸誡他，使他離開惡行，拯救他的性命，這惡人必死在罪孽之中，我卻要向你討他喪命的罪。

- 守望者要按著神指示的時間警戒惡人，不是從神得了話、隨時就去警戒。
- 神要以西結幫助惡人，警戒他離開惡行，免得死在罪孽中。如果以西結不這樣做，惡人必死在罪中，神要向他討他喪命的罪。

<sup>19</sup>倘若你警戒惡人，他仍不轉離罪惡，也不離開惡行，他必死在罪孽之中，你卻救自己脫離了罪。

- 神有憐憫、有恩典，祂願給人回轉、悔改的機會，人若仍存剛硬的心、不肯悔改，這是他自己的問題、只得讓他死在罪孽之中，這不是以西結的問題了。

<sup>20</sup>再者、義人何時離義而犯罪，我將絆腳石放在他面前，他就必死，因你沒有警戒他，他必死在罪中，他素來所行的義不被記念，我卻要向你討他喪命的罪。<sup>21</sup>倘若你警戒義人，使他不犯罪，他就不犯罪，他因受警戒就必存活，你也救自己脫離了罪。』

- 神會告訴守望者，那一個是義人或惡人、何時犯罪、犯了甚麼罪，何時去警戒他離開惡行不犯罪。

<sup>22</sup>耶和華的靈（手）在那裏降在我身上，祂對我說：『你起來往平原去，我要在那裏和你說話。』

- 以西結原本在迦巴魯河邊，現在、神要他到靠近巴比倫的平原去。神不僅在迦巴魯河邊向他說話，也在平原向他說話。

<sup>23</sup>於是、我起來往平原去，不料、耶和華的榮耀、正如我在迦巴魯河邊所見的一樣，停在那裏，我就俯伏於地。

- 這說明神與以西結一同去到平原。

<sup>24</sup>靈就進入我裏面、使我站起來，耶和華對我說：『你進房屋去、將門關上。<sup>25</sup>人子啊！人必用繩索捆綁你，你就不能出去在他們中間來往。<sup>26</sup>我必使你的舌頭貼住上膛，以致你啞口、不能作責備他們的人，他們原是悖逆之家。』

- 從這一段、我們看見神的靈要在人的靈裏面做工了。
- 不但人要捆綁他、限制他，神也要限制他。神先叫以西結吃了書卷、有了話，卻要使他啞口不能責備人，這不是很奇妙嗎？

<sup>27</sup>但我對你說話的時候、必使你開口，你就要對他們說、主耶和華如此說、聽的可以聽，不聽的任他不聽，因為他們是悖逆之家。

- 神的靈在人的靈裏面的工作，就是十字架的工作，它要使人在神前、人前都失去自由，完全沒有自己的話。等到神要他說的時候，每一句都必須是神的話。（你就要對他們說、主耶和華如此說）。
- 十字架的原則是：為神說話之前、要學習為神不說話。
- 到了以西結書三十三章、神第二次呼召以西結做守望者：

- 33:7-9 人子啊！、我照樣立你做以色列家守望的人，所以、你要聽我口中的話、替我警戒他們。我對惡人說；『惡人哪！你必要死』，你以西結若不開口警戒惡人，使他離開所行的道，這惡人必死在罪孽之中，我卻要向你討他喪命的罪。倘若你警戒惡人轉離所行的道，他仍不轉離，他必死在罪孽之中，你卻救自己脫離了罪。
- 33:21-22 我們被擄之後十二年十月初五日，有人從耶路撒冷逃到我這裏，說：『城已攻破』。逃來的人未到前一日的晚上、耶和華的靈（手）降在我身上，開我的口。到第二日早晨，那人來到我這裏，我口就開了、不再緘默。
- 在第三章、神立以西結做守望者的時候，他的口不能隨便講話，三十三章之後、以西結講了好多的話，像活水的江河一樣。因為十字架的工作在這段時間完成了，正如保羅所說：『我已經與基督同釘十字架，現在活著的不再是我、乃是基督在我裏面活著』（加拉太書 2:20）

**禱告：**主！我們再一次為著祢的話感謝祢，我們因祢的話而戰兢。我們這個天然人、原是一個剛硬的人，常常驕傲不聽話，如今、我們已是屬於祢的人，把自己奉獻在祢的手中，在祢回來之前還有時間的時候，願祢的性格做在我們的身上，讓我們的靈裏火熱，能夠接受你的管教與約束。把一切的榮耀、頌讚都歸給你，聽我們的禱告、奉主耶穌基督的名。